

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: <b>SEVOBODA JÓZSEF</b> könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.	Megjelenik a lap <b>minden szerdán</b> Kéziratok nem adatnak vissza.	FELELŐS SZERKESZTŐ: <b>Dr. FEJÉR ANTAL</b> ügyvéd.	Nyitási díjak soronkint 40 fill.-ért közöltetnek. Egyes lap ára 20 fillér.	Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Ismeretlen czégek hirdetési díja előre fizetendő. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak.
---	--	--	--	---

## Felhívás előfizetésre.

A „Csiki Lapok“ 1905. január 1-én immár a XVII. évfolyamába fog lépni. Ekkora idő önmagában is eléggé beszédes bizonyítéka annak, hogy lapunk igyekszik kiérdemelni a közönség jóindulatát és szíves támogatását.

Ebbeli törekvésünkben nem riadtunk vissza sem anyagi, sem szellemi áldozattól.

Ennek az igyekezetnek a gyümölcse, hogy a XVI. évfolyam harmadik negyedében nevezetes újítást hoztunk be, amint azt olvasóink észrevehették. Lapunk mindenik számában ugyanis a hét elején történt nevezetesebb politikai és társadalmi eseményeket eredeti táviratokban hozzuk nyilvánosságra, hogy azokat a fővárosi lapok megérkezése előtt megismertessük.

Azonkívül minden kiválóbb politikai, országos érdekű, vagy világra szóló szenzácziót külön kiadásban közölünk.

E mellett arra törekszünk, hogy Csikvármegye speciális társadalmi és közgazdasági érdekeinek tolmácsolói legyünk.

Hirrovatunk kibővítése végett pedig majd minden közönségen levelezőink lesznek a jövő évfolyam megnyitásával, hogy lapunk a vármegyénkben történeteknek hű és pontos krónikása legyen.

Ebbeli törekvéseink támogatására a közönség szíves pártfogását kérjük annál inkább, mert föltételeink a régi szerények.

### Előfizetési ár:

Egész évre	8 korona.
Külföldre	12 korona.
Fél évre	4 korona.
Negyed évre	2 korona.

A hirdetések legolcsóbban számítjuk.

Tisztelettel kérjük azokat, kik az előfizetéssel hátrálékban vannak, hogy az esedékes összegeket lehetőleg postafordultával megküldeni sziveskedjenek.

Csikszereda, 1904. deczember hó.

A „Csiki Lapok“

szerkesztősége és kiadóhivatala.

## Szemlélődés.

Ismét pártoskodás, vizsály dúl ott, ahol a legjobb hazafiaknak a legnagyobb együttérzésben, szüntelen szorgalommal, összes erők megfeszítésével azon kellene lenniök, hogy a béke napjait tevékeny munkára használják fel; hogy építék erőssé azt a hajlékot, mely az idő zordsága ellen a nemzetet megvédi. Mert vajjon meddig tart még a napsugaras nyár? Nem fog-e holnap egy erős vihar végig zúgni? Lesz-e akkor hova menekülünk?

Mi csupán egy picziny sziget vagyunk a népek tengerében. Mindenfelől hullámok tájtékanak körülöttünk. Ki tudja, mikor fog háborogni a tenger, mikor fog tomboló, csapkodó hullámaival e kicsiny a még sekély szigetnek rontani, hogy habjaival elmossa, behorítsa a szigetet, hogy legyen egyformaság, legyen tenger.

Meg kell e szigetet erősíteni; erős várrá kell először emelnünk; működésünknek biztos alapot kell teremtenünk; honnan majd kiterjeszthesstük szigetünk területét, virágzóvá tegyük és oly erőssé, melyen az elemek áradása erőt soha többé ne vehessen.

Hiszen igaz, hogy államiságunk nem ragyog minden vonatkozásában olyan tisztán, mint azt szívünk szeretné; való az is, szent koronánk fényét hajdan nem homályosította el a kétfélt sas szárnya; de nem kevésbé igaz, hogy nekünk szükségünk van egy szövetségesre, kire minden körülmények között feltétlenül számítani tudjunk, még ha e viszonyért áldozatokat is kell hoznunk.

Harczoljunk, törekedjünk arra, hogy függetlenségünket minél teljesebb mértékben megvalósíthassuk, de ne jártassuk le azokat az intézményeket, a melyek

leglényesebb eszközeinket képezik a folyton előbbre haladó munkában.

A magyar parlament és az egész magyar nemzet az idők folyamán igen sokszor fényes tanujelét adta hősiességének, de bizonyítékát szolgáltatva bölcse önmérsékletének, politikai belátásának is.

Erőszakos ellenállásba azonban csak akkor tört és akkor mindig kitört, valahányszor szabadsága támadtatott meg.

Mikor érezte, hogy a hatalom fojtogatója, mikor látta, hogy léte ellen tetetik merénylet, nem roskadt a tunyaság mocsarába, hanem kitört ősejere s mint orkán, zúgott haragja; félelmetes és magasztos lett, mert erejét a folytonos erőpróbák csak megedzették.

A politikai bölcsesség próbáját pedig a legújabb időkben állotta ki, Széchenyi, Deák voltak benne mesterei.

A nemzeti fejlődésnek összes föltételeit eredményezte ez; a három és fél üzed békés ege alatt óriási haladást tettünk, a művelődés, a gazdagodás, a kultúra, a hatalom, az erő útján.

Vajjon indokolt volna-e most ezt az eredményt kockára tenni, vajjon igazolható-e, hogy azt az intézményt, mely által a nemzeti élet megnyilvánul, a mely fejlődésünk igazi emeltyűje, a nemzeti élet melegágya, rombolásnak tegyük ki?

Ott, hol a nemzeti akarat igazi spontán módon, minden befolyástól menten kell, hogy megnyilatkozzék, ott szabad-e ez akarat kialakulása elé akadályt gürdíteni, ott bár egy pillanatig lehet-e az erőszaknak helyet adni?

Fájdalommal tapasztaljuk, hogy a magyar parlament működése egy idő óta nem zavartalan.

Kezd hasonlítani az osztrákhöz; folytonos obstrukció ver benne tanyát.

Ott, a hol csupán az elveknek, az okoknak kellene harcolniok, az öklök működnek; a szellem főnséges uralmát a nyers erő foglalta el.

Tartsák fenn azok az urak a nyers erőt; jöhét idő, hogy jó hasznát veheti az ország; de most annak helye nincs.

A házszabályoknak sokkal súlyosabb megsértése az, ha a tanácskozás, a szabad vitatkozás lehetetlenné válik, ha a többség akarata nem érvényesíthető; mintha a kisebbség akarata lesz illuzóriussá, mert végre is a parlamentarizmusnak az az alapelve, hogy ott a nemzeti akarat alkotmányos formában nyilatkozzék meg; már pedig végre is nemzeti akaratát még a legnagyobb ellenzéki párt akarata sem tehetjük; hanem az csak a parlamenti többség akarata lehet.

Ott, hol nem ily módon kormányoztatik az ország, ott abszolútizmus honol; mert az abszolútizmus lényege nem az, hogy egy ember, vagy öt, vagy 15 uralkodjék, hanem igenis az, hogy nem a nemzet akarata szerint kormányoztatik az ország. Az is mellékes lévén, hogy esetleg a nemzeti akarat és az abszolút hatalom némely nyilvánulásokban teljesen kongruens.

Vizsont azonban a nemzeti akarat megnyilvánulása formákhoz van kötve; mely formák ismét a nemzet egyéni sajátságaihoz alkalmazkodnak.

Mindaddig míg e formák érvényesek, míg azokat meg nem változtatják, s míg azokat respektálják, addig e szerint a formák szerint létrejött parlamenti többség van hivatva kizárólag a nemzeti akaratot képviselni, s mikor ez akarat elé az ellenzék olyan akadályokat gürdit, melyek a már kialakult akaratnak törvényes formák szerint való nyilvánulását gátolják, sértik magát az alkotmányt,

## A „CSIKI LAPOK“ TÁRCZAJA.

### Harmadik ideálom.

(Humoreszk.)

Írta: LUCIUS.

Asszony volt. Hullámos barnahaju, fekete szemű asszony. Egy ideig csak fényképről ismertem. Órákig elsohajtoztam a kép mellett s nem egyszer potyogtak könnyeim. És mikor megismertem? oda volt a szerelmem! Egyszerűen megfagyott, mint a reggő harmat az őszi szél fagyos csökjától.

November hónapot írtuk. A nap már bágyadtan karolta át fény sugar karjaival ezt az örökösön forgó föld golyóbit. A fák szomorúan hullatták sárga leveleiket. Mindenütt hervadá, mindenütt pusztulás. Ilyenkor az ember is szomorubb, bágyadtabb lesz. A szív alig-alig dohog. És mégis ebben a hervadó korzakban gyűlt ki szívem a legerősebben, a leglánglebban. Hogy is történt csak? Igen, emlékszem!

Egy unalmas délután kopogtak az ajtó s belépett az örökösön jókedvű, selyemhaju szép asszony Sz... né, s meghívott udvóremmel együtt „Katalin“ napra. Szívesen fogadtuk a meghívást és elmentünk. Bevallom hogy tízenháromszor kötöttem újra a nyakkendőmet. Hogy miért? ... Ez diszkrét dolog. Talán akik ott voltak sejtthe-

tük... Nos mulattunk! Jókedvel, bohón! A vacsora remek volt. Én egy fős leányka mellett ültem. Udvaroltam, s hogy csak tudtam, (megjegyzem, hogy ebben a mesterségben szörnyű módon ügyetlen vagyok). A csillagok ragyogását szeméhez, a tavaszi szél rügybontó scháját beszédéhez hasonlítottam. Persze nevetett udvarlásom felett, ami engem rettenetes dühbe hozott... Éppen a liba pocsonyonél jártunk, mikor a szép háziasszony — csengő hangon — így szólt:

— Ma kaptam Dicitől az én legkedvesebb barátomtól egy fényképet — s azzal megindult a kép kézből-kézbe... Miután, a mellettem ülő széke leányka megnézte ide adta nekem. Rápillantottam... Abban a porczban kiejtettem a kézt kezemből s az elegáns tányér összetört. A házi asszony ezeme haragosan megvillant, de a következő perczben már édes mosoly játszott ujakán.

— Ó semmi! Csakálóság az egész!... Iszonyu zavarban voltam... Elsápadtam — s uos a fényképet is kiejtettem kezemből, ami irgalmatlan kegyetlenséggel beleesett a kompótos tányérba, s megfördött az édes örekesnyé lében. Általános kacaj támadt... A szoba forgott velem... valahogy megtörtültem a képet a átadtam a mellettem ülő kövér pap bácsinak. Az estém el volt rotyva. Nem azért, hogy a fényképet befojtottam a kompóba, hanem azért, mert egy pillanattal alatt heleszerettem a Dicit ábrázoló fényképhe. Szerettem úgy, a hogy csak az én bolod szívem tud...

Kindálhattak engem a „dobos“ és „Margit“ tortákkal. Hiába! Egy falatot sem tudtam enni. Észem, szívem folyton ott járt a fényképnél. (Vacsora alatt el is loptam). A mellettem ülő leánykához ezek után egy árva szót sem szóltam, miért ő engem „bizalmas körökben“ unalmas és ügyetlen fráternek titulált. Lehet, hogy az voltam. De egy szerelmes fiatal ember mindig unalmas...

A vacsorának vége lett s éjfél előtt már ágyban voltam. Álomban megjelent az össze-tört tányér, s a kompót a háziasszony haragos szemének villaslása. Megjelent Dici is. Általóletem, össze vissza csókoltam. Sajnos álom volt...

Elmult a tél. A nap édesen mosolygott. A virágok kibontották szirmaikat. S a tavasz sem hozta meg a gyógyulást. Szívem még egyre sajgott, egyre dobogott Dicitért. Egy este a sötétben voltam. Szívtam az údo majusi levegőt. A sötét kapuja csattant. Két nő lépett be. Valami ellenállhatatlan erő arra késztetett, hogy szemükbe nézzek. S belenéztem a mennyire csak a gy—i gyenge utcai villámvilágításnál lehet. Szép volt mind kettő. Egyiket ismertem a másikat nem. Égetett a vágy, hogy megismerkedhessem vele. Addig törtém a fejem, s addig-addig mesterkedtem, míg megismerkedtem. Megismertem, s megcsereztem. Kiltőlől csak annyit tudtam meg, hogy asszony s hogy Mariskának hívják.

Udvaroltam... Az asszonyka elég szívesen fogadta.

Mánap este (szombaton) rögtönzött mulatságot rendeztünk. Mariskát is meghívtuk. A terem pazarul ki volt világítva. A 300 izzó láng az estét uappallá változtatta. Szólt a hegedű, megkezdődött a tánc.

Már a keringőnél jártak, mikor oda érkeztem. Körülnéztem. Megpillantottam Mariskát s eszeveszetten rohantam oda... Lábam gyökeret vertek...

Dici! Siklott ki ajkamról a szó.

— Hát maga honnan tudja az én becsézett nevemet? választott Mariska.

— Én, én hobogtam — s azzal átfogtam karom, pulsa derekát és táncoltunk édesen...

Szép volt, mint a fényképen, csak arca telu volt szeplővel. S a szeplő pedig halálos el-lenségem. Gyűlölni tudom azt a nőt, a melyik szeplős! Dicitől kiábrándultam... Többet meg sem táncoltattam. Esküszöm önöknek, hogy így történt. Hallomásom szerint Dici is úgy nyilatkozott „bizalmas körökben“, hogy én unalmas és udvariatlan fráter vagyok. Lehet, hogy az voltam, de egy kiábrándult fiatal ember mindig unalmas.

Dici volt a harmadik és utolsó ideálom. Érszem, hogy szívemben nem fog többé a szerelem föllángolni. Tehát a mamák nagy gyönyörűségére agglégény maradok!



mint formát és a nemzeti akaratot, mint lényegét.

Nem is menne a kisebbség ily erőszakos ellenállása, ugy monják, ha vi szonyaink között remény volna arra, hogy pld. a Kossuth párt valamikor kormányképes lesz.

Csak hogy a parlament elvén semmit sem változtat az a körülmény, hogy valamely párt kormány képes-e, vagy nem; eltekintve attól is, hogy még a jelenlegi ellenzéki pártok közül egyik se került többségben a parlamentbe.

Kétségtelen tehát, hogy a parlamentarizmus lényegével ellenkezik minden a kisebbség részéről történt erőszakoskodás; mindaz, mi a szólásszabadság használatán túlterjed; s ha a házszabályokban letett intézkedések lehetségesé tették is rájuk nézve a többség akarata érvényesülését, nek megakadályozását, ezt csak akkor használhatták volna és ha módjukban lesz, használhatják a jövőben, mikor ez a többség használatlan dologra vete medik. Jelenleg azonban arra szükség nincs; most a komoly munka, a béke korát éljük, most még lassan, de biztos munkával pótolunk kell államiságunk épületének hiányait.

A munka kora ez, nem a rombolásé. Dolgozunk hát és ne romboljunk. Viazályokozásunkon csupán ellenségeink fogják örömlöket lenni.

= A politikai hét. Régen volt a magyar politikai életnek egy ilyen nevezetes hete. A múlt századunkban közeli távirataink hírül adták azt a rombolást, azt a pusztítást, a melyet a szövetséges ellenzék az országban december 13-án a 3-ik ülésszak megnyitása előtt véghez vitt; a nagy köönység azóta ennek részleteiről többé-kevésbé tárgyilagos, de mindenestre bő tájékozódást szerezhetett. A lényeg az, hogy az ujon szervezett parlamenti órséget az ellenzék tetteg megármadta s az az önévedelem minimuma után az országházból kimenekült, hogy talán soha vissza ne kerüljön; s az elnöki emelvényt törvénykönyveket, minisiteri székkeket összerombolták. Eredménye pedig az volt, hogy 13-án az országgyűlést nem lehetett megnyitni. Megnyitották tehát 14-én; de mivel a házelnökök az ellenzék nem akarta szóhoz engedni, s különben is beteg volt, azon Jakabffy alelnök elnököt. Annnyira eljutott ugyan a ház, hogy a napirendet megállapította, azonban, mivel gr. Tisza István miniszterelnök az ideiglenes házszabályokat a napirendre kitűzött hásmegvalakulásra alkalmazni nem kívánja, ezen től nem is juthatott a ház az ellenzék hoves ellenállása miatt. A kormányelnök 2 ülésben hasztalan remélte, hogy a ház a 3-ik ülészakra megalkul, és megkegye az indemnitást; hiába szólította fel az ellenzékot, hogy adjon számára egy, a leg- rövidebb időre terjedő indemnitást, a mely alatt a képviselőválasztások lefolyanak, az ellenzék talán éppen a választások miatt, hogy ezt megakadályozza, nem volt hajlandó erre; mire Tisza István gr. kijelentette, hogy mivel az ellenzék kénsyszeríti, ő exlexben is fölözlatja a parlamentet és megcsinálja a választásokat. Tisza gróf ugyanis az ismeretes Dániel-főle javaslat ügyé a nemzetre apellál. Mondja meg a nemzet, helyesen cselekedett-e, vagy nem? Legyen-e házszabály-revisió, vagy továbbra is meghagyassák az obstrukció ijesztő réme? Ezzel a jelzővel fognak megindulni a választások. Rövid időn elváltik, mit akar a nemzet? Ez a cselekedet teljesen megfelel az alkotmányosságnak; a nemzet döntése előtt mindenkinek meg kell hajolnia. Ezzel a már hetek óta dúló válságos helyzet olyan pontra jut, a mely a helyzetet remélhetőleg teljesen orvosolni fogja; jobbra, vagy balra oszék a határozat; ennek az országnak béke kell, hogy dolgozzék, haladjon, erősödjék.

Megszéppenés.

Hej, ha látta volna a magyar nép ezt az idős, fé-szelődő, megszeppent társaságot, a a mint foikapott a legelső vonatra, hogy szét-szaladjon az országba. Ha látta volna, hogy a batárokat zúzó, fanatikus forradalmárokból, hogy lettek egyszerre megijáhszódott bárány-

lák arra a birre, hogy immár nem a baza, de a mandátum forog veszélyben!

Ha látta volna, megtadta volna, hogy ez a bökődő, ordító társaság soha, egy percre sem fogta föl komolyan a maga dolgait, hanem mindent azért tett, hogy megőrizze mandátumait, uraságát és azt az előnyös helyzetet, melyet a mandátum biztosít. Ezek az első osztályú utasok, a kiknek a mandátum sohasem volt egyébb, mint az első osztályra szóló vasúti jegy, most birtelen elnémultak, megszeppentek. A választás gondolata megnémította őket. Elnémultak a tanácsalauál, lümbánóan álltak meg a szétrombolt parlamentarizmus romjain, mint a gyermek az összetört játékeszer fölött, kívánva, hogy szétbukt darabjai bárcsak össze ragadnának.

Csak hogy csodák nem esnek ma már. Az összetört parlamentet nem lehet összeragasztani, ujja kell építeni immar s búsza épületéhez a nemzet akaratainak bányájából kell kibányászni hozzá a köveket.

A földokló a heretvába is kapaszkodik. És ez a földokló társaság, a mely most rettegve megy a nemzet ítélőszéke elé, megpróbálta ezt az utolsó, kétségbeesett kapaszkodást is. Mikor nyilvánvalóvá lett előttük is, hogy már most a nemzet szavát kell meghallgatniok, avval próbálták vigasztalódni, hogy a korona elé mégis csak eljuthat valaki, a ki a magyar király félrevezetésére mer vállalkozni. Valaki, a ki „fölvilágosítja” a királyt, hogy ennek az országnak nem olyan parlamentre van szükség, a mely dolgozni akar, a mely a megoldásra váró égető kérdéseket megoldja, a mely segít a gazdaságilag pusztuló népn. hanem szükségé van olyan parlamentre, a mely hitvány játéket úz a nemzettel, annak sorsával jövőjével és érdekeivel, a mely arra való, hogy egy pár mandátumvadász fölkapjon a hamis népszerűség gerbéjére, vagy arra, hogy klerikális bérenczek belédobhassák a visszavonás és felkezesi szövedély uszkét a magyar társadalomba. Azt remélték a kétségbeesés utolsó öfűletében, hogy a magyar király szobájának ajtó ki fognak tárulni valaki előtt, a ki föltre akarja vezetni, hanem és terden akarja informálni a legelső magyar embert arról, a mit a legutolsó magyar ember is tisztán és világosan lát immár. Nos hát, ez a reményesség is esztelen reményesség. A magyar királynak nincs szüksége semmi tanácsra. Tisza István gróf birja a korona bizalmat. Birja teljes mértékben s megnyerte a fölhatalmazást arra, hogy a nemzet-hez forduljon a nagy per eldöntésének kérdésében.

A miniszterelnök tehát megy azon az uton, a mely az egyedül helyes és egyedül alkotmányos út. A nemzet kezében van saját sorsa. A nemzet nagykorú és tudja, hogy mit kell tennie, vagy akarnia. Ez az akarát a forrás miudennek, a mi az államban történik. Ez az akarát józan még, világos elmék megnyilatkozása. Nem mérgezte meg még sem buta szövedély, sem önző érdek. Ehez az akarathoz kell tehát visszaternie annak, a ki alkotmányosán, a modern parlamentarizmus igaz szellemében akarja intézni az ország ügyeit.

A parlamentáris kormányzat legelső és legmagasabb rendű követelményei szerint ehez a forrás-hoz kellett eljutnia a miniszterelnöknek. Eljutott hát idáig. Egyetlen egy érv szökt ellene. Az, hogy a közjogászok családfutása szerint exlexben a Házat fölözlatni nem lehet. Am vitakozásnak erőtől a könyv emberei, a szövedélyosok és a paragrafusok lovagjai. Magyararzzák a dolgot úgy, a hogy nekik tetszik. Az elmélet-eket leküti és fölözgatja az eleven élet, a mely megfúlad a teoriák és dogmák bilincseiben. Az államférfiak — mondta Andrassy Gyula — nem egyszer kerülhetnek abba a helyzetbe, hogy a megszokott elmélet-eket el kell dobniok, ha csak az államot a pusztulásnak nem akarják áldozatul dojni. Nos hát, az exlexes elméletnek is ez a sorsa. Egyébként van a mi törvényeinkben gyöngyszere az olyan kormány ellen, a mely az alkotmány ellen vét. Ha csakugyan ugy volna, hogy gróf Tisza István az exlexben való ház fölözlatással megérti az alkotmányt, tessék őt vád alá helyeztetni. Tessék majd megvádolni avval, hogy az exlex állapotot ő idézte elő, vagy avval, hogy nem volt égetően szükséges a parlament fölözlatása.

A nemzet különben arra a kérdésre is válaezt fog adni, hogy az exlexben szabad volt-e választani. Minden szavazat, a mely akár a kormány mellett, akár ellené le fog adni, azt

a kijelentést fogja tartalmazni, hogy igenis a ház fölözlatása még exlexben is égetően szükséges volt.

A megszeppent ellenzék már ma készíti az ellentállás formuláját s azt hirdeti, hogy az új ház többségi akaratainak nem fogja magát alávetni. Nos hát, ez a formula a forradalom formulája s megtagadása a parlamentarizmus lényegének. Már pedig azok, akik a forradalmat hirdetik, azok ellen a dolgozni kívánó polgárok követelni fogják mindazon eszközöket, a melyekkel a forradalmárok játékeit össze lehet zuzni.

Azaz hogy Minek beszélni forradalmárokról? Ez a társaság nem áll forradalmárokból. Megszeppent mandátum-vadászok csak. Semmi egyébek!

Gróf Tisza István miniszterelnök az öreg honvédekért.

Nem kell világosabb bizonyíték arra, hogy Tisza István miniszterelnök a nemzeti tradíciók iránt minő érzékkel bír, mint az alábbi rendelet, a mi nem csak mindnyáunk, hanem rokogatag, 1848/49-beli még élő honvédeink, vagy azoknak özvegyei elismerését is méltán kiérdemli. Ime a rendelet:

Szám 4199—M. E.

R e n d e l e t

az 1848/49-iki honvédtizedesek a köztitézék, valamint ezek özvegyei nyugdíjának fölemelése s az 1848/49-iki honvéd illetmények felvételének megkönnyítése tárgyában.

Az 1848/49-iki honvédeknek s ezek özvegyeinek állami ellátásban (nyugdíjban) való részvételére tárgyában 1901. évi július hó 11-én 3000—M. E. szám alatt kibocsátott miniszterelnöki rendelet 14. §-ának a tizedesek és köztitézék illetményeire vonatkozó részét jelen rendelettel hatályon kívül helyezem s 1905. január hó 1-től kezdődőleg az 1848/49-iki honvéd tizedeseknek nyugdíját az eddigi 96 korona helyett évi 120 koronában s a köztitézék nyugdíját az eddigi évi 72 korona helyett évi 96 koronában állapítom meg.

Ezen rendeletet az 1848/49-iki honvédtizedesek s köztitézék özvegyeinek nyugdíjilletményeire is vonatkozik.

Ezzel egyidejűleg a fenn idézett miniszterelnöki rendelet kiegészítéseképpen az 1848/49-iki honvéd illetmények felvételésének megkönnyítése céljából megengedem, hogy jövőben azon egyének, akik nem a királyi állampoztár (dohivatal) székelyén laknak s illetményeiket nem közvetlenül az adóhivatálnál akarják felvenni, illetményeik felvételésénél az illetékes községi (kör-) jegyző hivatalos közbenjárását vehessék igénybe.

Az 1848/49-es honvéd illetményeknek ilyen módon való közzétésével kapcsolatos postai szállítások, a m. közönséges (nem ajánlott levelek és levelező-lapok, valamint iratesomagok) a postatanványok, pénzeslevelek, pénzes-csomagok) a kereskedelemügyi miniszter urnak folyó évi november hó 9-én 76786. szám alatt kelt rendelete értelmében dímentesek s a községi és körjegyzők ily pénz és levél küldeményei 1848/48-es honvéd nyugdíj ügyében portómentes záradékkal látandók el.

Budapest, 1904. évi december hó 15-én. Tisza s. k.

Ezen rendeletnél fogva utasítva lettek a kör- és községi jegyzők, hogy az igényjogosult honvédek nyugdíját minden hó 28-ig bevonják s az életbenlétéről való záradékkal ellátva kimutatás mellett az adóhivatáloz beküldjék, az ez által hozzájuk küldendő illetményeket az igényjogosultak között osszszák ki s annak megtörténtét a felek fizetési könyvecskéiknek megfűlölő rovatába bejegyezzék.

Legujabb.

A „Csiki Lapok” eredeti táviratai. Budapest, decz. 19. d. e. 11 óra 30 perczkor. Csikszereada, decz. 19. d. e. 11 óra 57 perczkor.

A képviselőház ülését elnapolták.

A képviselőházban a padsorok telve vannak. Jakabffy elnök egyketted 11-kor nyitja meg az ülést. Teljes csend van. A miniszterelnök felkölödi Hertelendy jegyzőhöz a királyi kéiratot, ki azt felolvassa. E szerint a képviselőház ülését december huszonegyedik elnapoltatták. A jegyzőkönyv hitelenítésével az ülésazonnal véget ért.

Budapest, decz. 20. d. u. 2 óra 20 percz.

Csikszereada, decz. 20. d. u. 2 óra 55 percz.

A szabadelvűpárt értekezlete.

A szabadelvűpárt tegnap esti értekezletén gróf Tisza a István miniszterelnök javaslatára elhatározta, hogy bizottságot küldenek ki a választási manifesztum megismerésére és egy másik bizottságot választanak oly célból, hogy dolgozza ki a házszabályoknak a kormány által tervbe vett revízióját.

A szövetséges ellenzék határozata.

A szövetséges ellenzék vezérlo bizottsága ma délelőt értekezletet tartott; melyen az ellenzék elhatározta, hogy a dissidensek körületében ellenjelöltet nem állít és őket támogatni fogja.

Üdvözlöt a szabadelvű párthoz.

A szabadelvű párt elnökségéhez délelőt az oraviczi, egri, heves-megyei, szegvári, karánsebesi, ujvidéki, rózsabegyi szabadelvű pártok ól érkeztek üdvözlő táviratok.

Rákóczy hamvai.

Konstantinápolyból jelentik, hogy a szultán az osztrák-magyar nagykövetség intézkedése következtében iradét bocsátott ki, s megadja az engedelmet Rákóczy és társai földi maradványainak Magyarorszába való visszahozatására, ami tavasszal fog megtörténni.

Óriási zivatarok.

Parishól jelentik, hogy Madagaskár északi részében óriási zivatarok dúlnak. Eiego Szarev városban roppant károk vannak; számos ember elpusztult.

Az ellenzéki pártok surlódása.

Az ellenzék ugyan hivatalosan intranzigensnek kirdeti magát, de magánkörökben nagyon feszegeti a kompromisszumos eszméket, mert az új választástól háborzongást érez. A függetlenségi párt ugyanis érzi, hogy a néppárttal és nemzeti párttal való szövetségés karára van; mert előbbiak csak a függetlenség rovására gyarapodhatnak; csak függetlenségi kerületeket fognak elhódítani, nem kormánypartiakat. Így az ellenzéki szövetségés árat egyedül a függetlenségi-ek fogják megfizetni.

Apponyi és Rakovszki a választás után természetesen eszben hagyja majd a függetlenségi-eket. A kormányt ezen biztos kalkulációban bidegen hagyja. Lehűtötte az ellenzék harci kedvét továbbra az is, hogy a király Tiszán kívül más magyar államférfint nem fogrd. Megsemmisül ezzel az ellenzéknek minden számítása Tisza állásának megingatására.

K Ü L Ö N F É L É K.

— Lapunk jövő száma a karácsonyi szent ünnepek miatt nem a szokott időben, hanem Karácsony első napján fog megjelenni.

— Kinevezés. A m. kir. földmívelésügyi miniszter Horung Gusztáv m. kir. erlészélföllet a csikszereadi m. kir. Állami erdőhivatalhoz a X. fizetési osztály 3. fizetési fokozatába m. kir. erdészszé nevezte ki.

— Kinevezés. Bocskor Zsigmond hodosi lelkész tulajdvalölög a csikrákosi birközség első helyen lelkésznek választotta meg; a mint értesülünk, egyházmegyei főbátósága ugyanoda a megválasztottak közül lelkésznek kinevezte.

— Áthelyezés. Kádár Mátyás csikrákosi káplán hasonló minőségben Csiksomlyóra helyeztetett át.

— Nyugdíjazás. Főszolgabírói állásáról még a legutóbbi gyergyói képviselőválasztás alkalmával lemondott Dr. Lázár Jánost saját kérelmére 28 évi szolgálat után, melybe belett számítva az igazgúgytérten töltött szolgálata is, a vármegyei tisztviselő nyugdíjválasztómánya e hó 15-én tartott ülésében ideiglenesen nyugdíjazta.

— Előkelő angol vendégfi voltak folyó december hó 14., 15., 16. és 17-ik napján Tusnádfütdőnek, köztöltük a konstantinápolyi angol konzul. Az angolok az Albertini Géza fűdözgató tudnádí vadászterületén vadásztak medvékre és vaddisznókra.

— Halálozás. Gábor József ideiglenesen szabadságot kolozsvári segédlelkész, vármegyeenk szűlötöte életének 28-ik, áldozó pápságának 4-ik évében folyó december hó 7-én Brixenben elhunyt. Az örök viláosság fényeskedjék neki!

— Halálozás. Néhai Balás Lajos csikszépvízi körjegyző és törvényhatósági tag özvegye, Balás Lajosné szűi. Puskás Rozália folyó évi december hó 7-én este Békéscsabán, élete 65 ik évében hirtelen elhunyt. Halálát nagyszámú család és széleskörű rokonság gyászolja. Ideiglenesen Békéscsabán, f. hó 9-én temtetett el. Szerető gyermekei a következő gyászjelentést adták ki:

„A megvigasztalhatatlan szív keserű fájdalommal tudatjuk minden jó emberünkkel, hogy a legönföladozóbb édesanyja, a mi drága jó édes anyánk nincs többé! Özv. Balás Lajosné, szűletett Puskás Rozália, néhai Balás Lajos körjegyző és törvényhatósági tag özvegye folyó évi december hó 7-én, este fél 9 órakor

Békés-Csabán. 41-65 ik, gyászos özvegye 23 ik évében hirtelen elhunyt és ugyanott 9-én d. e. 12 órakor a kápolna mellé ideiglenesen eltemették. Az engedélyt szent-misé-áldozat pedig Csikszépvizen és Szegváron fog az Egkek Urának bemutatni. — Felejthetetlen drága jó édesanyák! Jártad a szenvedés Golgotáját, czipelted az Ur Jézus keresztjét s azt nem bírva tovább, lerokkadál alatta. Leesett fejedről a töviskoszorú, megszűnt dobogni a gyermekeidért rajongó szíved, a koszorút mi vettük át s tettük a fejünkre, a te fájdalom mi viseljük, de egy egész életen át fogunk imádkozni, hogy a te Ur Jézus adjon örök boldogságot a te lelkednek. Az örök világosság tényszerűnek nek! Nyugodjál Békességben! Amen! A vigasztalhatatlan gyermekek: Matild és férje, Kovács Antal. János és felesége, Kardos Karolin. Lajos és felesége, Mihály Veronika. Bálint és felesége, Ferencz Boriska. Vilma és férje Bartha Antal. Béla és felesége, Szerényi Matild.

— **Új ügyvéd Gyergyószentmiklóson.** A mint értesülünk, Novák Albert gyergyószentmiklósi kir. aljárásbíró a napokban tette le az ügyvédi vizsgát; a irodáját Gyergyószentmiklóson nyitotta meg.

— **Színház.** Már említettük, hogy Csikszéreda város és a vidék közönségének szórakoztatására végezték Zoltán Gyula színtársulata fog hozzánk mintegy 4—6 hetes időtartamra ellátogatni. A társulat hazamosabb ideig Diószentmártonban játszott, honnan Marosladason rándult át arra az időre, míg a Vigadó teljesen elkészül a előadásait abban megkezdheti. A mint értesülünk, az igazgató arra törekszik, hogy működését már karácsony első napján kezdje meg városunkban, ha ugyan akkorra a Vigadó teljesen elkészül. Mi a magunk részéről örvendünk és támogatásra érdemesnek tartunk minden olyan művészi igyekezetet, mely a közönség izlésének eleget törekszik tenni. Zoltán Gyula társulatának sikeréhez nagyon hozzá járulhat Vigadónk imponáns, gyönyörű terme, ha társulata a közönség pártfogását ki tudja érdemelni. Erre pedig két kellek kell, jó társulat és megfelelő műsor. Jó lesz, ha ezeket nem feleli. Társulatát ugyan nem ismerjük, s így arról ítéletet sem mondhatunk, de az a műsor, melyet felfüggesztés hírdet, nem fog megfelelni városunk és a vidék színházkedvelő közönsége várakozásának. Irodalmi értékkel bíró darabokat és elsőrendű ujdonságokat várunk, akkor kíváncsiságunk és szépség után való vágyódásunkat is kielégítheti egy jó társulat.

— **Törvényhatósági közgyűlés.** A vármegyei törvényhatósági bizottsága f. hó 29-én rendkívüli közgyűlést fog tartani, melynek főbb tárgyát a bizottság kebeléről alakítandó többféle albizottságok tagjainak megválasztása fogja képezni. Az ezen közgyűlésen előadandó ügyek előkészítése végett az állandó választmány a közgyűlést megelőző napon, vagy is deczember 28-án fog ülésezni.

— **Fillér estély.** Mint értesülünk, a csikszéredai iparos ifjúsági önképzőkör folyó évi deczember hó 26-án a „Kossuth Szállóba” nagy termében állér-estélyt rendez nagy és változatos műsorral, melyre már itt is felhívjuk a közönség figyelmét. Az előadás után táncz lesz, amelyen Rádaly B. Árpád jól szervezett zenekara fog játszani. A meghívók a napokban fognak széthordatni.

— **Felcsiki főszolgabírói járás közsegeinek vizsgálata.** Értésülünk szerint az újonnan megválasztott felcsiki főszolgabíró Becze Imre megkezdte a közsegek vizsgálatát. Már a legtöbb községnél be is fejezte. Hátra van még Szépvíz, Csicsó, Bákos és kőrközségei, Gyimes, Karczfalva. Ezeknél a községeknél a napokban fogja a vizsgálatot megkezdeni. Az erőlyes vizsgálat itt-ott akadtt ugyan hiányokra, de átlag a legtöbb községnél kellő rend találtatott.

— **A csikszéredai központi takarékpénztár alakuló közgyűlése.** A Csikszéredában most alakítandó központi takarékpénztár alapító tagjai a részvényeseket folyó hó 18-ikán d. e. 10 órára hívták volt összes alakuló közgyűlésre Széredában, a Kossuth-szállóba. A részvényesek majdnem teljes számmal meg is jelentek, de a közgyűlés mégsem tartatott meg közéjött akadályok miatt,

bár az összes részvényesek jegyezve lettek. A mint az alapító tagok bejelentették a legnagyobb valószínűséggel az újabb alakuló közgyűlés folyó hó 30-ára fog összehívattani, a mikor az alakulás mindenesetre meg fog történni.

— **Borsalmas verekedés.** Csikszéredában a napokban vérea verekedés történt. A korcsmázó legények egyik társuknak a nyakán az eret kimetszették, minek következtében a szerencsétlen legény azonnal meghalt.

— **Meghívó.** A csikvármegyei közsegi és körjegyzők évi rendes közgyűlést fogják 1904-ik év deczember hó 28-án délelőtt 9 órakor Csikszéredában, a vármegye-ház kisebb tanácskocszi termében fogják megtartani a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Mult gyűlés jegyzőkönyvének hitlesítése. 3. Nyugdíj-szabályzat módosítása. 4. Kölségelőirányzat jóváhagyása. 5. Számadás előterjesztés és az adandó felmentés. 6. Községi körjegyzői és szejgyői fizetési alap létesítése iránti előterjesztés. 7. Erzsébet segítő-egyesület alapszabály tervezetünk előterjesztése. 8. Zsigorászat megakadályozása tárgyában feliratok megtele. 9. Segődjegyzői állások rendszerezése iránti előterjesztés. 10. Kis Dénesné nyugdíjaztatása ügyében hozott előadói javaslat érdemleges tárgyalása. 11. Jegyzői gyűlések alkalmával felmerülő fuvar s napidíjaknak a közpénztárak terhére leendő felszámítása iránti előterjesztés. 12. Az alapszabályoknak módosítása a gyűlésen meg nem jelenő tagok hírságának megállapítása iránt. 13. Kedvezményes (arcképes) vasúti igazolványok kiadása iránti előterjesztés. 14. A meg nem jelent tagok hírságát leendő megrovásáról határozathozatal. 15. Indítványok.

— **Időjárás.** A nyári hosszú szárazság után az időjárásban beállott szeszélyes változatoság az utóbbi időben is fényesen bevált. Már mindenütt vígan csilingeltek a szánkázók lovai, az utakon meglebítés számtal képződött, midőn egyszerre az időjárás szokatlan módon megenyhült, a nap sugarainak segítségére jött a déli enyhe szél; s a hó annyira elolvadt, hogy már csak a heggyek tetején lehet valamit találni hirtmondónak. Pedig már a farkaskalandok is megindultak volt. Ha így tart, fekete karácsonyunk lesz.

— **Telefonhálózat Csikszéredán.** Az Erdővidék ez. lapjainkban olvassuk, hogy a Kolozsvári postu- távíruszolgálatosság a napokban tudatta Sepsiszentgyörgy város tanácsával, hogy úgy ott, mint városunkban Csikszéredában állami városi közhasznú távbeszélő hálózatot szünetkötik létesíteni. Tormászatosan ez üdvös intézmény csak az esetben létesül, ha kellő számú előfizető már most előre jelentkezik. A két város egymással és Brassóval is összeköttetést nyerne, s ha annak akadályja nem lesz, úgy előreláthatólag az egész erdélyi hálózatba is be fogunk vezetetteti. Örömmel regisztráljuk e hirt, melyről nagyon is kíváncsok volna, hogy valóra válik; a távíruszolgálatosság felszólításának legyen meg a kellő eredménye.

— **Verseny tárgyalás a székelvasutak kiépítésére.** A székelvasutak Madéfalva állomásától számított 47-5 kilométer hosszú vasútvonalaszkaszara a magyar államvasutak igazgatósága jövő 1905. évi január hó 25-re tüzte ki az árlejtés megtartását. A munkák és teljesítmények a következők: Az összes föld- és szikla munkák a vízmentesítő és causzások ellen biztosító munkák, az útvetények, a burkolatok, fontások és védművek, a támasztó és héléfalak, az utépitmények és az alagút összes munkái, továbbá a hidak és átvezetők alapszámai és falazásai, valamint vasbeton munkái, a műtárgyak vasaszerkezeteire elhelyezendő faalkatrészek, a 2.0. mtr. nyílásig terjedő pálya műtárgyak és bármely nyílású egyéb műtárgyak faszerkezete, a felépitményi anyagoknak, mint a kavicsagyasz műtárgyak vasalkatrészei Madéfalva állomásról a jelhasználati helyekre való szállítása, a felépitmény lerakása és bekavicsolása; az épületek, a vízbeszerzésre szükséges, helyenkint a pálya állagán kívül eső létesítmények, végre a pálya beosztás és elzárás előállítás. Az összes műszaki iratok, ajánlati minták és pályázati feltevételek a Máv. építési szakosztályában (Budapest VI. Teréz-körút 66 szám.) betekinthetők. Ajánlatokat csak a felsorolt összes munkákra és teljesítményekre együttesen lehet tenni a Máv. igazgatósága építési és pályafenntartási főosztályánál

as előbbirt helyen. Bánatpén 114000 korona, melyet január 24-én déli 12 óráig kell a Máv. Központi főpénztárnál (Andrássy-ut 75 szám.) letenni.

— **Kinostári utlevél-úrlapok forgalomba hozatala.** A pénzügyminiszter folyó hó 19 ról keltező körrendeletet bocsátott ki valamennyi pénzügyigazgatóság, a központi bélyegraktárhoz és az összes adóhivatalokhoz, melyben tudatta azon elhatározását, hogy a jövő 1905. év elején, mibelyt a jelenleg készletben lévő úrlapok fel lesznek használva, 2 koronás és 30 álléres bélyegű kinostári utlevél-úrlapokat szándékozott forgalomba hozni, mely úrlapokat közvetlenül az állami nyomdából csak a központi bélyegraktár rendel meg, míg a kerületi bélyegraktárak a központi bélyegraktárból, az utlevél kiállítására jogosított hatóságok székhelyén bélyegnagyárudák gyanánt működő királyi adóhivatalok pedig attól a kerületi bélyegraktártól szerzik be, melyhez bélyeganyag beszerzése végett utasítva vannak. Az úrlapokat aztán a jelenleg fennálló gyakorlat szerint az adóhivatalok szolgáltatják ki szabályszerű megrendelésre az utlevél kiállítására jogosított közigazgatási hatóságoknak.

— **Baromvásárok időtartamának kibővítése.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy Csikszépvíz községben az eddig engedélyezett volt országos baromvásárait három napon át tarthatja.

C S A R N O K.

A harmadik.

Agglegények, süldő gavallérok!  
Egy perczre csak! új dalt mondok én...  
Dithirámbot kezdek kobzom húrján,  
Kaczagó dalt e néma estén!

Telt pohárral, vígan kocczingatva  
Öntsétek le száraz torkotok,  
S öblös ajkkal zongjétek utánam,  
Mit e perczben én elzokogok!

Egy kis lányka él a Duna partján,  
Hazájától messzi elszakadt,  
De a lelke, két szép szemefénye,  
Úgy látszik, hogy köztetek maradt!

Itt sóhaj köl, amott zokszó zendül,  
Néma ajkon fájdalom panasz  
„Oly megható!” — De hát, fiúk, kérlek:  
Az önérzet aztán hol marad?!

Veszekedtek, szaggatjátok széjjel  
Azt a szívet, mely szászért dobog;  
S minden utak menten azt gondolja,  
Hogy a „többi” — de ez más dolog!

Itt van, ime, — (nem kérkedem véle!)  
Volt idő, hogy engem szeretett;  
Lemondok most nagy önzetlenséggel  
S rátok hagyom... — kell-e hát nektek?!

Hanem dalra! muzsikát a kézbe!  
Rögöt olyik jól nyakon csiphet!  
Az a lányka érdemel egy nótát,  
Ki annyinak „hányt-vetett fittyet”!

S még egy kortyot! öntsük le a torkunk,  
Ha tán e dal megrezesít!  
S aztán jöjjön a negyedik nyomban,  
Kinek ajkát ő meghihlet!

Hyka.

IRODALOM, MŰVÉSZET.

• **Új szépirodalmi hetilap.** Az Élet címmel új szépirodalmi hetilap indult meg. Tulajdonképen régi, de azért mégis új. A Képes Csaldái Lapokról van szó, amely immár a XXVII évfolyamba lép és ezt az új évfolyamot olyan gyűkezes és bizonyára mindenkinek kedves változással kezd meg, amely egészen új avatja ezt a szépirodalmi folyóiratot. A lap az Élet címmel folytatja pályafutását. Az ára olesó: negyedévre csak három korona. Kiadóhivatal (Budapest, Múzeum-körút 7., földszin) az előfizetőknek havonkint meg egy-egy regényt is ad.

• **Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és Döntvénytár** erimen Dr. Dolencs József ügyvéd folyóiratot indit, mely 1905. évi január 1-től kezdve, minden hó 1-én és 15-én

három ivnyi füzetben fog megjelenni. Es a folyóirat két részből áll. Közül egy-egy tisztán gyakorlati eszleira irt közigazgatási közikönyvet és külön ivon „Döntvénytár” erimen közli a közigazgatási ügyekre vonatkozó legújabb elvi jelentőségű határozatokat. S ez egy éven keresztül, — a 24 füzetben — a közigazgatási hatóságok végérvényes határozataiban mutatkozó gyakorlatnak beosos és nélkülözhetetlen gyűjteményővé esapodik föl. A gyakorlati közigazgatási tudomány, az érvényben levő közigazgatási jog közilnye less, mert nem pusztán az elvi határozatok lekölésére esorítkosik, hanem azok szakaszerőven lessnek fel dolgozva. Előfizetési ára egész évre (24 füzet) 12 korona, félévre (12 füzet) 6 korona és egyes füzet ára 1 korona. Megrendelhető Dr. Dolencs József ügyvédnél Budapest, VIII., József-körút 74. sz. s.

• **„Erdővidéki Vadvirágok”** erim alatt Prásemáry István iparos, népköltő, egy kötet verzet szándékozit kiadni Barothon s erre előfizetést hírdet. Benedek Elek székely írónk néste át a kötetet és ir hozzá előszót. A verskötet 112 oldalra van tervezve és ára 1 K. less, melyet a könyv megküldése után kell fizetni. Megrendelések szerző címére intézendők. Baróthra.

• **A „Zenélő Magyarország”** Zenemű-folyóirat az évi utolsó füzete most jelent meg, s következő zenemű ujdonságokat közli: I) „János vitéz. Dr. Kaosóh Pongrács daltétekéből „Bagó dalát.” II) Fekete István „Édes anyam rózsát küldött egy csillagos eute” magyar dalát. III) Gallosi T. „Luigia” című, rendkívül bájos, esélis tonuau olasz keringőjét, a fővárosi eltt zenekarok egy kívánatbb műsoradarbját. A folyóirat előfizetési ára egy évre 12 kor. Előfizetni lehet. A „Zenélő Magyarország” (Klökner Ede) zeneműkiadóhivatala Budapest en Jozsef körút 22/24.

KÖZGAZDASÁG.

× **Csikvármegye állategészségügye.** A m. kir. földmívelésügyi miniszter kiadásában megjelendő Földmívelési Értesítő deczember 18-iki száma szerint Csikvármegyeben a ragadó állatbetegségek állásáról a következő kimutatást közli: K ü h k ó r: gyergyószentmiklósi Gyergyótekerő-patak 1. l. S e r t é s o r b á n c z: felcsiki Csikminuszter 7 u. Kásonalcsiki Csikszéreda 3 u. Kásonalcsip 6 u. S e r t é s v é s s: kásonalcsiki Csikszéreda 9 u. Kásonalcsip 7 u. Ezek szerint az állategészségügy jelenlegi állása nagyon kedvező.

Sz. 13662/904. tkvi.

Árverési hirdemény kivonat.

A csikszéredai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Csikszéredai takarékpénztár részvénytársaság végrehajtónak Csedő István ügyvél végrehajtást szzenvedő elleni 940 kor. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a csikszéredai kir. törvényszék területén lévő, Csikszéreda város határára fekvő, a csikszéredai 245. sz. tkjvben A 3. rdz. 120/1. brz. köházas belsőegnek végrehajtást szenvedett Csedő Istvánt illető 1/2 részére az árverés 2400 koronában ezzel megállapított kikiltálati árban elrendelte, és hogy a febbe megjelölt ingatlan az 1905. évi január hó 21 ik napján délelőtt 9 órakor alóhírot tel:tkvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiltálati áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becserának 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték-papírban a kikiltálati kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előlege elhelyezéséről kikiltálatott szabályszerű eliemervényt átszolgáltatni. Kelt Csikszéredán, 1904. évi november hó 7-ik napján.

A csikszéredai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Geozó Béla,  
kir. törvényszéki bíró.

Az Alcsiki bank részvénytársaság

1905. január 1-től kezdődőleg a takarékbetétek után 4/5 százaléka kamatot fizet. — A betéti kamatadót az intézet viseli.

**KARÁCSONYI** gyermekjáték és ajándéktárgyak nagyválasztékban  
kaphatók MERZA REZSŐ divat-üzletében, CSIKSZÉREDÁBAN.

**M**indeneml (szinarany, platina-ezüst, rózonsor, zománcz) fogtömés, foghuzas, fogtakarítás és műfogak készítése

**VERESS SANDOR Dr.**

fogorvosi és fogtechnikai műtermében  
**CSIKSZEREDÁN.**

**LÁZAR DOMOKOS-FÉLE HAZ**  
szemben a „Kossuth” szállóval  
**EMELETÉN.**

RENDELÉS D. U. 1-2-5-16.

**Felhívás.**

Monoron, Budapest mellett lévő Pestvármegyei könyvnyomda, három székelyfűt keres **tanulóknak.**

Feltételek: 6 elemi oszt., vagy a felső népiskola, vagy a gimnázium II. osztályának elvégzése, ez utóbbiak előnyben részesülnek.

Tanulóidő 3, vagy 4 év. Teljes ellátás ruhával, az utak költség megterítettik.

Felszabaduláskor az első évben heti 14 korona, második évben heti 16 korona. Fizetés minden évben hetenként 2 koronával emelkedik 24 koronáig.

Jelentkezhetni a „CSIKI LAPOK” kiadóhivatalában.

Sz. 1904/3304 tkvi.

**Hirdetmény.**

Csikmadaras község 241., 31., 51., 235. számú telekjegyzőkönyvi birtokszahalyozás követeztében átalakították, s ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra névbe, a melyekre az 1886. évi XXIX. t. c. cikk, az 1889. évi XXXVIII. t. c. cikk és az 1891. évi XVI. t. c. cikk a lényeges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelték, az 1892. XXIX. t. cikkben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatott. Ezen körülmény azon felhívással történt közlése:

1. Hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t. c. cikk 15. és 17. §§-ai alapján ideértve e §§-oknak az 1889. XXXVIII. t. c. cikk 5. és 6. §-ában és az 1891. XVI. t. c. cikk 15. §-a) pontjában foglalt közigazgatási, valamint

az 1889. XXXVIII. t. c. 7. §-a és az 1891. évi XVI. t. c. cikk 15. §-a b) pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. XXIX. t. c. cikk 22. §-a alapján eszközölt törlesztési érvenytelenséget kimutathatják, e véghől törlesztési keresetüket (6) hat hónap alatt, vagyis 1904. évi december hó 15-től 1905. évi június hó 15-ig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mivel ezen meg nem hosszabbított ható záros határidő eltelte után indított törlesztési kereset annak a harmadik személyn-k, a ki időközben nyilvankönyvi jogot szerzett, határányára nem szolgálhat.

2. Hogy mindazok, kik az 1886. évi XXIX. t. c. cikk 16. és 18. §§-ának esetében — ideértve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t. c. cikk 5. és 6. §-ában foglalt közigazgatási és a lényeges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással kívánnak élni, irásbeli ellentmondásukat (6) hat hónap alatt, vagyis 1904. évi december hó 15-től 1905. évi június hó 15-ig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbított záros határidő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fognak.

3. Hogy mindazok, kik a telekkönyvi átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nemkülönben azok, kik az 1. és 2. pontban körülményes kivétel az 1892. XXIX. t. c. cikk szerinti eljárás és az annak folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvankönyvi jogukat bármely irányban sértve vélik — ideértve azokat is, kik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t. c. cikk 16. §-a alapján történt bejegyzést sérelmesnek találják — e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatóság (6) hat hónap alatt, vagyis 1904. évi december hó 15-től 1905. évi június hó 15-ig bezárólag nyújtsák be, minthogy az ezen meg nem hosszabbított záros határidő elmulása után az átalakítások közbe jött téves bevezetésekkel származó bármilyen igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az ott említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak időközben nyilvankönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogának sérelme nélkül támadhatják meg.

Végül figyelmeztetnek mindazon feleket, kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszerű másolatokat is csatolnak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredeti-eket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.  
Csikszereván, 1904. november 26-án.

**GECZŐ BÉLA,**

kir. tszéki bíró.

**Egy évig használt  
ÚJ GYAPJUFÉSÜLŐ GÉP**

azonnal 500 koronáért eladó:  
egy lóra, mint vízre is alkalmazható.

**Propper Bernath**  
Lembény.

**Köszvény és csúsz ellen** legsikeresebb az egész világon ismert és kedvelt  
**KRIEGNER-fele**

**Reparator**

egy nagy üveg 2 korona, kis üveg 1 korona.

Kapható a gyógyszerárakban. Óvakodjunk utánzatóktól.

Főraktár:

**Kriegner György „Korona” gyógyszerár**  
Budapest, VIII., Kálvin-tér

**Karácsonyi és ujévi képes levelező Lapok**  
nagyválasztékban kapható  
Svoboda József könyvnyomdájában.

**TAKÓ KÁROLY FÉRFISZABÓ ÜZLETE.**  
**CSIKSZEREDA.**

Ajánlja magát elegáns és legújabb divat szerint szabott **férfi ruha** készítésére. Kereséséget vállal kifogástalan kiviteléért.

Legnagyobb raktár  
valódi angol szövetekben.

**Pontos kiszolgálás! ♦♦ Jutányos árak!**

**Pontos és szolid kiszolgálás!**

**V**an szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy üzletemben minden árut leszállított olcsó árban árusítok, egyuttal bátor vagyok megemlíteni azt is, hogy üzletembe mindentéle

**KARÁCSONYI ÉS UJÉVI AJÁNDÉKOK**

megérkeztek és a legolcsóbb árban beszerezhetők, u. m.: **gyermekjátékok, társasjátékok, önműködő tárgyak, karácsonyfa díszek, üvegtárgyak, gyertyatartók, gyertyák** és mindent, ami csak a karácsonyest örömet fokozza, miért is a helybeli és vidéki n. é. közönség becses látogatását és meggyőződését kérem.

Továbbá bátor vagyok megemlíteni még azt, hogy ugy most, mint eddig is; ki husz korona értékű árut vásárol egyszerre avagy részletekben, a számitásnál adott jegyzékkel igazolja, annak

**teljesen ingyen**

adunk egy tetszés szerinti kis fénykép után egy **életnagyságu fényképet**, miért csak a papírkeretért (passe-partoutért) három koronát számitunk fel, hiszen ez a kép máshonnan beszerezve 10-12 koronába kerül.

Becsés látogatásukért esedezve,

Csikszereván, 1904. december hó. kézz szolgálattal

**Székelyhidy Sándor**  
női és férfi divatüzlete.

Elvem: keves haszon, nagy forgalom!

**ŐSZI TRÁGYÁZÁSHOZ  
A THOMASSALAKLISZT**

Csillag



védjeggyel

helyesen alkalmazva, minden növénynek legjobb és legolcsóbb foszfor-savas műtrágyája. Kívánatra szakmunkákkal és árajánlattal készségesen szolgál

**KALMÁR VILMOS BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 3. SZÁM.**

a Thomasphosphat-fabrikén G. m. b. H., Berlin, magyarországi vezérképviselője.  
Óvakodjunk a hamisításoktól és figyeljünk a védjegyre!  
Minden zsák ólomzárval és tartalomjegyzéssel van ellátva.

**ÉRTESETÉS.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmét felhívni, miszerint a (Rákóczy-utca 352. szám) saját hazamban lévő

**nyerges és kárpitos üzletemben**

minden e szakmába vágó munkák elkészítését a legnagyobb készséggel vállalom és ezt csinos kivitelben olcsó árak mellett pontosan elkészítek.  
Raktáron tartok a mai kornak megfelelő mindentéle nagyságban

**ruganyos divánokat és matracokat**

azért, hogy itt mindenki beszerezheti szükségletét ép oly olcsó áron, mint bármely nagyobb városban. Továbbá tudatom még a nagyérdemű közönséggel azt is, hogy nálam kész új

**uri kocsik és uri szánkók**

vannak raktáron. Végül a nagyérdemű közönség szives figyelmét felhívom azon körülményre, hogy a kocsik, valamint minden e szakba vágó munkák javítását elvállalom.

Magamat a nagyérdemű közönség jóindulatu pártfogásába ajánlván, maradtam kiváló tisztelettel:

**BÁJER FERENCZ,**  
nyerges és kárpitos Csikszereván.

**PÉNZ**

**4%-os**

törlesztéses kölcsönöket nyújtok budapesti és külföldi el-öröngu pénzintézetektől a földhírtok és ingatlan 3. értékéig I. és II. helyre 15-65 évig terjedő időtartamra.

**Személyhitelt!** papoknak, katonatiszteknek, állami- és magán-hivatalnokoknak, kereskedőknek és iparosoknak kezes és kezes nélkül 1-15 évig terjedő időre gyorsan és diszcreten.

Bank- és magánadományok convertálására.

**LANG SAMU**

bankbizomány, BUDAPEST, VI., István-tér 16. szám.

(Válaszdeleg.)

A kölcsön nem záloglevelekben, hanem készpénzben lesz folyósítva.  
Értékpapírok és részvények a legmagasabb napi árfolyam mellett megvételnek.